
ÄNDRING AV "DETALJPLAN FÖR 
ÄLVNÄSOMRÅDET OCH 
UPPHÄVANDE AV DEL AV 
STADSPLAN FÖR AVESTA" 
Denna plankarta redovisar med rött och kursivt ändringar i den 
gällande detaljplanen. Efter ändringens antagande kommer det här 
bli den gällande detaljplanekartan men fram till dess gäller 
"Detaljplan för Älvnäsområdet och upphävande av del av stadsplan 
för Avesta", S 174, antagen 2003-09-09 och vann laga kraft 
2003-10-10. Den ursprungliga planens plan- respektive 
genomförandebeskrivning är fortfarande gällande planhandlingar 
men de har nu kompletterats med en planbeskrivning för ändringen. 

ÄNDRING UPPRÄTTAD 2020-12-22

HANDLINGAR FÖR ÄNDRINGEN 
* Plankarta (denna handling)
* Planbeskrivning till ändringen
* Samrådsredogörelse
* Granskningsutlåtande
* Fastighetsförteckning
* Undersökning - Behov av miljöbedömning
* Hållbarhetsbedömning

UPPLYSNINGAR FÖR ÄNDRINGEN 
Instans Datum 

   *     Godkänd för samråd          Delegation              2020-10-28 
* Godkänd för granskning    Ks PNU 2021-01-18 

Antagen                              Ks 2021-04-12 
* Laga kraft 2021-05-05 

 Erika Flygare 
 Planarkitekt 

30%

Tidigare bestämmelser som utgår

S 174

Varje byggnadskropp får ha en total byggnadsarea om max 370 m2 
om den är sammanbyggd över flera fastighetsgränser

För radhus och kedjehus gäller 35% av fastighetsarea

Tidigare bestämmelse som utgår

Bestämmelsen gäller ej inom R1B1-området

Inom detta blåtonade område upphävdes 
detaljplanen (S 174) år 2009 genom att en ny 
detaljplan (S 185) togs fram. Detta område 
omfattas därför inte av nu aktuell planändring. 
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      Kommunstyrelsen har antagit denna plan genom beslut 2021-04-12. 
Detaljplanen vann laga kraft 2021-05-05.  

Ändring av 
”DETALJPLAN FÖR ÄLVNÄSOMRÅDET OCH UPPHÄVANDE AV DEL AV STADSPLAN FÖR 
AVESTA, S 174” 
Avesta kommun, Dalarnas län 
 
Upprättad av Västmanland-Dalarna miljö- och byggförvaltning 2020-12-22 
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      Kommunstyrelsen har antagit denna plan genom beslut 2021-04-12. 
Detaljplanen vann laga kraft 2021-05-05.  

Då lämpligheten av markens användning redan är prövad genom gällande plan redovisar följande beskriv-
ningar enbart sådant som bedöms påverka, eller påverkas av, själva planändringen. 
 
 
PLANÄNDRINGENS SYFTE  

Syftet med planändringen är att möjliggöra ett bättre nyttjande av mark som sedan länge är detaljplanelagd 
för bostäder. Sedan detaljplanen antogs år 2003 har Avestas folkmängd ökat och vi ser även en utveckling 
av näringslivet som troligen kommer att leda till ett ännu större bostadsbehov. För att möta upp behovet 
görs nu en ändring i gällande detaljplan för Älvnäsområdet så att lite tätare bebyggelse än tidigare medges.  
 
 
ORGANISATORISKA FRÅGOR 

Planhandlingar 

I ändringen ingår följande handlingar: 
 Planbeskrivning till ändring (denna handling) 
 Plankarta med ändringar skrivna i röd, kursiv text 
 
Dessutom finns följande handlingar i ärendet: 
 Undersökning - Behov av miljöbedömning 
 Hållbarhetsbedömning 
 Fastighetsförteckning 
 
Handlingarna ska läsas tillsammans med underliggande detaljplan ”Älvnäsområdet och upphävande av del 
av stadsplan för Avesta”, plannummer S 174, med avseende på gällande plan- och genomförandebeskriv-
ningar. 
 
I denna planbeskrivning kommer begreppen ”gällande detaljplan” och ”aktuell planändring” att användas. 
Med gällande plan avses den nu juridiskt bindande detaljplanen och med aktuell planändring avses den nya 
detaljplaneändring som dessa handlingar beskriver. 
 
Planprocessen 

Detaljplaneändringen är upprättad enligt plan- och bygglagen (PBL 2010:900, t o m SFS 2020:603) och 
handläggs med standardförfarande. Pilen nedan visar planprocessens olika skeden, för närvarande Politisk 
behandling. För mer information om planprocessen se kommunens hemsida, www.avesta.se, fliken 
”Bygga, bo och miljö”.  
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      Kommunstyrelsen har antagit denna plan genom beslut 2021-04-12. 
Detaljplanen vann laga kraft 2021-05-05.  

Tidplan 

Förslaget till planändring handläggs med standardförfarande, vilket innebär att förslaget i komplett skick 
samråds under 5 veckor. Därefter sammanställs eventuella synpunkter i en samrådsredogörelse och försla-
get skickas ut för granskning under 2 veckor för att sedan antas.  
 
Preliminär tidplan som visar hur kommunen avser handlägga planändringen: 
 
2020-10-28 Beslut om samråd (delegationsbeslut) 
2021-01-18 Beslut om granskning (kommunstyrelsens plan- och näringslivsutskott) 
2021-04-12 Kommunstyrelsen antar planändringen 
Ca 2021-05-05 Planändringen vinner laga kraft 
 
Genomförandetid 

Genomförandetiden för denna planändring är 5 år från den dag då beslutet att anta den vinner laga kraft.  
 
 
PLANDATA 

Läge och areal  
Området för aktuell planändring (ca 34 ha) är beläget i nordvästra utkanten av Avesta centrum. Planområ-
det avgränsas av Gammelängsvägen i väster, Älvnäsleden i öster samt Djäknehyttevägen och Salomonsån i 
söder. I norr finns ingen naturlig avgränsning som kan uppfattas i landskapet.   
 
Markägarförhållanden  
Större delen av planområdet utgörs av fastigheten Djäknehyttan 1:14 som ägs av Avesta kommun. Inom 
området ingår också Djäknehyttan 1:17 som är i privat ägo. 
 
 
FÖRENLIGT MED 3, 4 OCH 5 KAP. MB  

Miljöbalkens 3:e kapitel anger grundläggande bestämmelser för hushållning med mark- och vattenområ-
den, det 4:e kapitlet anger särskilda bestämmelser för hushållning med mark och vatten för vissa områden i 
landet och det 5:e kapitlet anger reglerar miljökvalitetsnormer och miljökvalitetsförvaltning.  
 
Kommunens bedömning är att ändringen av detaljplanen inte påverkar dessa hushållningsbestämmelser, 
miljökvalitetsnormer eller miljökvalitetsförvaltning i någon omfattning som gör att den skulle vara ofören-
lig med dessa. Kommunen anser således att föreslagen ändring är förenlig med 3, 4 och 5 kapitlet i miljö-
balken.  
 
 
MILJÖBEDÖMNING 

Undersökning av behov av miljöbedömning 

Om planändringen kan antas medföra en betydande miljöpåverkan så ska kommunen enligt 4 kap 34 § 
plan- och bygglagen och 6 kap 9–19 §§ miljöbalken göra en miljöbedömning. För varje detaljplan och 
planändring är det nödvändigt att avgöra om miljöbedömning behövs, d v s om planändringens genomfö-
rande kan antas innebära betydande miljöpåverkan. Bedömning om sådant behov föreligger görs genom en 
så kallad undersökning enligt 6 kap 5–6 §§ miljöbalken. 

 
Den utredning som kommunen har gjort leder till bedömningen att detaljplaneändringen inte har någon 
betydande miljöpåverkan. Således föreligger inget behov av miljöbedömning enligt 6 kap 9-19 §§, miljö-
balken. Bedömningen baseras på utfallet av den genomgång av projektet som gjorts mot kommunens 
checklista för undersökning om miljöbedömning. Checklistan finns med som övrig handling till detaljpla-
nen.  
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      Kommunstyrelsen har antagit denna plan genom beslut 2021-04-12. 
Detaljplanen vann laga kraft 2021-05-05.  

 
TIDIGARE STÄLLNINGSTAGANDEN 

Översiktliga planer  

Planområdet ligger inom område T1 i översiktsplanen, antagen 2007-02-12. För aktuellt delområde T1/B3 
anges ”Område där nya bostäder kan tillkomma enligt gällande detaljplan eller efter planläggning”.  
 
Befintlig detaljplan 

Inom området gäller S 174 – ”Detaljplan för Älvnäsområdet och upphävande av del av stadsplan för Avesta”, 
vilken antogs 2003-09-09 och vann laga kraft 2003-10-10. För de delar som berörs gäller användningarna 
B1(L1), B1(L2) samt R1B1. Deras användningsändamål är angivna enligt nedan: 
 
B1(L1): Bostäder. Miljö- och byggstyrelsen får medge icke störande verksamhet efter särskild prövning, 

dessförinnan jordbruksmark fram till 5 år från den dagen planen vinner laga kraft. 
 
B1(L2): Bostäder. Miljö- och byggstyrelsen får medge icke störande verksamhet efter särskild prövning, 

dessförinnan jordbruksmark fram till 10 år från den dagen planen vinner laga kraft. 
 
R1: Kultur. Motorhistoriskt museum. Miljö- och byggstyrelsen får medge annan icke störande verk-

samhet med kulturell inriktning efter särskild prövning. 
 
B1: Bostäder. Miljö- och byggstyrelsen får medge icke störande verksamhet efter särskild prövning. 
 
Inom planområdet är det tillåtet att bygga med högst två våningar. 
 
 

 
Gällande detaljplan från 2003. För det rödstreckade området antogs en ny detaljplan år 2009. 
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      Kommunstyrelsen har antagit denna plan genom beslut 2021-04-12. 
Detaljplanen vann laga kraft 2021-05-05.  

FÖRUTSÄTTNINGAR OCH FÖRÄNDRINGAR 

Bebyggelseområden 

Bostäder 
Enligt gällande plan medges endast friliggande hus, kedjehus eller småskaliga flerbostadshus. Denna be-
stämmelse utgår nu så att alla typer av bostadshus blir tillåtna. Gällande plan anger att största byggnadsarea 
är 20% av fastighetsarean. Bestämmelsen ändras till 30%, förutom för radhus och kedjehus där byggnads-
arean blir max 35% av fastighetsarean. I gällande plan anges att största byggnadsarea för en- och flerbo-
stadshus (d v s huvudbyggnad) är 300 m2. Till detta läggs nu att varje byggnadskropp får ha en total bygg-
nadsarea om max 370 m2 om den är sammanbyggd över flera fastighetsgränser. Detta för att eventuella 
radhus och kedjehus inte ska få alltför stor utbredning.  
Inom det område som är betecknat R1B1 på plankartan finns två äldre ladugårdar, vilka båda har stora be-
fintliga byggnadsareor. Kommunen har i tidigare diskussioner med fastighetsägaren inte velat godkänna att 
byggnaderna görs om till bostäder trots att bostadsändamål gäller inom området. Anledningen är att bygg-
lovsavdelningen bedömt ladugårdarna som ej planenliga då deras byggnadsarea överstiger 300 m2. För att 
undanröja detta hinder tas nu bestämmelsen om max 300 m2 byggnadsarea för en- och flerbostadshus bort 
för R1B1-området. 
 
Tidigare bestämmelse om minsta tomtstorlek på 1000 m2 tas bort för att medge en mer flexibel bebyggelse. 
Av samma anledning tas även bestämmelser bort som anger att största bruttoarea får vara max 25% av 
fastighetsarean och att största bruttoarea för en- och flerbostadshus är 600 m2. 
 
Gator och trafik 

Ändringen av planbestämmelserna medför inga förändringar avseende gator och trafik.  
 
Teknisk försörjning 

Ändringen av planbestämmelserna medför inga förändringar avseende teknisk försörjning.  
 
Fastighetsrättsliga frågor 

Avsikten är att Avesta Kommun ska sälja kvartersmark för bostäder till en eller flera exploatörer som byg-
ger bostäder samt att kommunen själv ska stycka och sälja enskilda tomter.  
 
Natur- och kulturmiljö 

Ändringen av planbestämmelserna innebär ingen förändring av naturförhållanden inom området. Endast 
redan detaljplanelagd kvartersmark berörs och den bedöms inte heller hysa några omfattande naturvärden i 
dagsläget. 
 
Planens sydvästra hörn ligger inom ett område som är utpekat som lokalt intresse B i Dalarnas museums 
och Avesta kommuns rapport ”Kulturmiljöer i Avesta kommun – en kulturhistorisk inventering” från 1996 
(Djäknehyttan). Själva byn Djäknehyttan, utanför planområdet, ligger intill bäckravinen längs Salomonsån 
och byn finns omnämnd i skrift redan från 1461. Bland annat finns i byn en välhållen, rödmålad gård. Ny 
bebyggelse i planområdets sydvästra del bör anpassas så att den harmonierar med de kulturhistoriska kvali-
teter som finns i Djäknehyttan. I plan- och bygglagens 2 kap 6 § anges att i ärenden om bygglov ska be-
byggelse och byggnadsverk utformas och placeras på den avsedda marken på ett sätt som är lämpligt med 
hänsyn till bl a stads- och landskapsbilden, natur- och kulturvärdena på platsen och intresset av en god hel-
hetsverkan. Vid framtida bygglovshantering inom området ska frågan därför beaktas. 
 
Hälsa och säkerhet 

De ändringar som görs i detaljplanen får inga konsekvenser för hälsa och säkerhet. 
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Planändringens ekonomiska konsekvenser 

Planändringen bekostas av kommunen för att göra marken mer attraktiv för dagens bostadsbehov. Inkoms-
ter beräknas genom markförsäljning. För den som avser bygga inom planområdet tillkommer sedvanliga 
avgifter kopplade till byggnation, t ex avgifter för bygglov och bygganmälan. I samband med bygg-
lov/bygganmälan kommer även planavgift att tas ut. 
 
 
 
 
 










